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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ НАВЧАННЯ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Концепцією Нової української школи визначено зміст освіти, заснований на 

формуванні компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві. 

Впровадження Державного стандарту початкової освіти спрямовано на формування 

ключових компетентностей і способів діяльності, що висуває нові вимоги до 

результативності навчання. У світовому досвіді склалось розуміння компетентності як 

інтегрованого результату освіти, присвоєного особистістю.  

Компетентнісна освіта спрямована на формування в учнів компетентностей як проявів 

обізнаності дитини у певних питаннях, умінь практичного застосування знань, ціннісного 

ставлення до себе, оточуючих та навколишнього середовища. Важливо, щоб учні розуміли, 

як вони можуть застосовувати інформацію на практиці, щоб шкільні знання відповідали 

реальному життю та були цікавими. Формування компетентностей безпосередньо пов’язане 

із формуванням необхідних знань, умінь і навичок. А уміння і навички формуються через 

повторювану діяльність. Питаннями формування компетентності займались такі вчені, як 

Н. Гончарова, Е. Зеєр, І. Зимня, Е. Ісаєва, А. Рибакова, О. Селевко, А. Хуторськой, Є. Шорт, 

Дж. Равен та інші.  

Актуальність пропонованого дослідження визначається значенням застосування 

інтерактивних методів і прийомів компетентнісного навчання мовно-літературної галузі у 

початкових класах. 

Методи навчання мови – це система цілеспрямованих дій учителя, що організовує 

пізнавальну й практичну діяльність учнів, забезпечує засвоєння знань з предмета, допомагає 

виробити відповідні вміння, набути потрібні мовні навички. Кожний метод складається з 

окремих прийомів, які виступають як його складові і являють собою окремий пізнавальний 

акт. Характерною ознакою прийому є частковість і здатність включатися в різні методи. У 

дидактиці й методиці методи навчання визначаються О. Біляєвим, Є. Ітельсоном, 

І. Олійником, В. Онищуком, М. Пентилюк, Л. Федоренко та ін. 

Навчання мовно-літературної освітньої галузі здійснюється за такими змістовими 

лініями [4]: «Взаємодіємо усно», «Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо медіа», 

«Досліджуємо мовні явища» (програма з української мови, створена під керівництвом 

О. Савченко); «Пізнаємо простір дитячого читання», «Розвиваємо навичку читання, 

оволодіваємо прийомами розуміння прочитаного», «Взаємодіємо усно за змістом 

прослуханого», «Досліджуємо і взаємодіємо з текстами різних видів», «Оволодіваємо 

прийомами роботи з дитячою книжкою», «Досліджуємо і взаємодіємо з медіапродукцією», 
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«Перетворюємо та інсценізуємо прочитане; створюємо власні тексти» (програма з 

літературного читання у 3–4 класах, створена під керівництвом О. Савченко).  

Назви ліній, зміст, визначений у Типовій освітній програмі, засвідчують необхідність 

зміщення акцентів у методах навчання на пошук, «продукування» нових індивідуальних 

способів навчальної діяльності. Однією із можливостей розв’язання проблеми пошуку 

шляхів підвищення пізнавального інтересу учнів до вивчення української мови є 

використання інноваційних технологій у навчанні. Застосування на практиці інноваційних 

методологічних підходів дають можливість учителям мови впроваджувати та 

удосконалювати нові методи роботи, підвищити ефективність навчального процесу і рівень 

знань учнів [6, с. 319]. Якісна мовна підготовка учнів неможлива без використання сучасних 

освітніх технологій. 

У педагогіці термін «інновація» означає нововведення, оновлення процесу навчання. 

Інноваційні технології містять такі підходи до навчання української мови: інтерактивні 

методи навчання; використання технічних засобів навчання (комп’ютерних та 

мультимедійних, мережі Іnternet) для контролю знань, зберігання і використання навчальних 

матеріалів [3, с. 10].  

Інтерактивні методи навчання спрацьовують через осмислення кожним учнем своєї 

діяльності, що звернена до здатності дитини перебудовувати свої дії, досвід, мотиви і 

потреби. Інтерактивне навчання допомагає сформувати в особистості вміння, навички 

самостійно вивчати певні явища, процеси, користуючись при цьому інформацією. 

Про динаміку використання інноваційних методів навчання на уроках української 

мови свідчить аналіз науково-педагогічної та методичної літератури. Цій темі присвячено 

дослідження І. Дичківської, Л. Пироженко, О. Пометун, Н. Суворової, І. Хом’яка, 

А. Ярошенко, у яких описано теоретичні засади інноваційних методів, їх класифікації та 

результативність використання. Особливості інтерактивних методів навчання в школі 

охарактеризовано в наукових працях педагогів, психологів і методистів (І. Гейко, 

В. Кремень, О. Падалка, В. Паламарчук, Т. Шамова). 

Найпродуктивніші інтерактивні методи навчання мовно-літературної освітньої галузі 

такі: метод проєктів, метод ПРЕС, мозковий штурм, метод гронування, мікрофон, акваріум.  

На уроках мовно-літературної освітньої галузі використовуються такі методичні 

прийоми: аналіз; синтез; порівняння; мовний розбір: частковий і повний; списування [1, с. 9]. 

Наведемо приклад застосування інтерактивних методів навчання. 

Тема уроку. Близькі за значенням слова [2]. 

Під час аналізу мовного матеріалу учні разом з учителем з’ясовують значенням слів 

«подорож» і «мандрівка»; роблять висновок, що це слова, які мають близьке значення.  

Вчитель пропонує прочитати або послухати уривки з творів відомого в нашому місті 

Рівне мандрівника – українського письменника Євгена Шморгуна (тексти творів заздалегідь 

роздруковані).  

Послухайте (прочитайте) і скажіть: Чи цікаво розповідає письменник про свої 

подорожі? Хто такі мандрівці? Як вдається автору зацікавити читача? 

Уривок оповідання «Синя квітка сон». 

Був квітень. І було сонячно. І ми з онуком шукали синю квітку сон. 

І просто під ногами заясніли враз сині бризки. Три… П’ять… Десять… 

Великі шестипелюсткові зорі, жовті волохаті джмелі-серединки. Та ще пуп’янки 

поруч – фіолетові крапелини на пухнастих фіолетових ніжках. 
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Ми могли нарвати ось такезні букети. 

Але був квітень. І було сонячно. І нам хотілося, щоб це весняне диво чарувало ще й 

інших мандрівців. 

А в нагороду мій сон і сон мого внука ще цілий тиждень повнились переливами-

перегудами квітневого лісу. 

Вчитель добирає ілюстративний матеріал і організовує роботу так, щоб учні пояснили 

значення слова «мандрівці» і дібрали до цього слова близькі за значенням слова 

(подорожній, подорожанин, турист).  

Інтерактивна робота з текстом здійснюється за методом «Семантична карта». Учитель 

креслить на дошці два овали. В одному записує слово «сон» і поряд розташовує зображення 

квітки. Учні вибирають з тексту слова, що описують квітку, вчитель записує їх на дошці на 

окремих «промінцях» довкола слова «сон» (сині бризки, великі шестипелюсткові зорі, жовті 

волохаті джмелі-серединки, фіолетові крапелини, пухнасті фіолетові ніжки, весняне диво). В 

іншому овалі вчитель записує слово «сон» і розташовує зображення дитини в ліжку. Яким 

був сон мандрівника? Учні відповідають словами тексту (повнився «переливами-перегудами 

квітневого лісу») і добирають інші слова, якими можна описати сон. З’ясовують лексичне 

значення слова «сон». 

Після застосування цього методу доречно використовувати метод «Припущення на 

основі запропонованих слів». Учитель пропонує учням уявити сон мандрівника після 

прогулянки, скласти і записати речення, орієнтуючись на слова, що дібрані до слова «сон». 

Завдання до тексту орієнтують на навчання учнів поглибленого читання у звичайному 

темпі, пошуку і перечитуванню яскравих описів у творі. Під час перечитування опису квітки 

письменником-мандрівником і співставлення його з якісною фотографією або малюнком 

квітки, в учнів формується поняття про особливості вживання автором слів у мові 

літературного твору. З прочитаного уривку виділяємо слова, що вжиті в прямому (квітень, 

квітка, ноги, великі, шестипелюсткові, жовті, пуп’янки, букети, нарвати, мандрівці, сон, 

внук) і переносному (сині бризки, зорі, джмелі-серединки, фіолетові крапелини, весняне 

диво, пухнасті ніжки, чарувало, нагорода, переливи-перегуди) значенні, багатозначні слова 

(шукали, сон, ніжка); звертаємо увагу дітей на особливості будови деяких слів (заясніли, 

шестипелюсткові, крапелини, такезні, мандрівці, переливами-перегудами) на 

пропедевтичному рівні. 

Отже, інноваційні технології навчання містять чітко спланований очікуваний 

результат. Застосування інтерактивних методів і прийомів стимулює процес пізнання; сприяє 

створенню педагогічних умов уроку, в процесі якого учні досягають компетентнісного 

(інтегрованого) результату. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБОМ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ КАЗКИ 

Відповідно до Закону України «Про освіту», Концепції «Нова українська школа» та 

Державного стандарту початкової освіти одним із важливих завдань на сучасному етапі 

становлення початкової освіти є формування морально-етичних цінностей молодших 

школярів. У контексті вимог НУШ постає необхідність утвердження гуманістичних 

цінностей добра, справедливості, честі, гідності, совісті, обов’язку, відповідальності, що, у 

свою чергу, спонукає до пошуку нових, відповідних сучасним вимогам, змісту, форм і 

методів морально-етичного виховання молодших школярів. 

У формуванні морально-етичних цінностей значну роль відведено дитячій літературі. 

За допомогою книжок дитина пізнає навколишній світ, дізнається про нове та розширює вже 

набуті знання. Ефективним засобом формування морально-етичних цінностей є казка. Кожен 

казковий твір викликає у дитини емоції. Це не просто вміння людини передавати відчуття, а 

саме здатність казки викликати ці почуття. 

Роль виховання художнім словом підкреслювали М. Бахтіна, Т. Завгородня, 

Я. Коменський, Д. Овсяненко-Куликовський, І. Огієнко, Є. Пасічник, М. Побірченко, 

О. Потебня, Н. Скрипченко, В. Сухомлинський, Леся Українка, К. Ушинський, І. Франко та 

ін. Питання взаємозв’язку сприймання літератур та емоційної сфери досліджували 

Б. Ананьєв, В. Асмус, Н. Волошина, І. Зязюн, Н. Миропольська, Л. Проців та ін. 

Осмислюючи проблему духовно-морального виховання, необхідно визначити дійсні 

витоки моральної та аморальної поведінки людей, з’ясувати, що таке мораль та моральні 

норми поведінки. Визначаємо моральність як сукупність реальних відносин, які виникають 

між людьми, згідно з загальноприйнятими нормами, що оцінюються з позиції добра і зла. 

Моральність – вироблена особистістю відповідно до традицій, соціальним 

середовищем, виховання та досвідом поведінки переконання в необхідності моральної норми 

відносин до навколишнього світу, людей та самої себе [1, с. 34]. 

Моральність – внутрішні (духовні та душевні) якості людини, засновані на ідеалах 

добра, справедливості, обов’язку, честі тощо, які проявляються у ставленні до людей та 

природи [2, с. 56]. 

Серед факторів формування особистості особливе місце посідає знання та 

застосування моральних цінностей у соціумі. Їх вирішальне значення у формуванні 
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